

— Всегла буду нить о тех тысячах и тысячах советских школьников, которые поддержали меня во время заключения, решительно выступив в мою защиту.

Этими словами Андже-ла Дэвис высоко оценила участие юных интернационалистов нашей страны в международной кампании её освобождение. За время долгих месяцев заточения в американских тюрьмах Анджела Дэвис всегда чувствовала дружескую поддержку со сторо-ны миллионов честных людей во всех странах мира.

Осенью 1970 года Анджела Дэвис была схвачена нью-йорискими полицейскими. В ноябре члены мосновских школьных клубов интернациональной дружбы заполнили огромный Дворца пионеров на Ленинских горах. Ребята тогда писали:

«Попогая Анлжела Павис! Мы очень волнуемся за вас. Мы добьёмся вашего освобождения. Приглашаем вас посетить наш Дворец пионеров. Наши сердца с ва-ми». Эта инициатива была подхвачена всеми советскими ребятами.

И вот радостная весть: Анджела Дэвис на свободе! Жюри присяжных заседателей на процессе Анджелы Дэвис в Сан-Хосе (штат Калифорния) было вынуждено признать её полностью невиновной. Таким образом, была сорва-на попытка американской реакции учинить расправу над мужественной негритянкой-коммунисткой.

Многие месяцы тюремного заключения не сломили твёрдую волю Анджелы Она вышла на свободу ещё более закалённым борцом за справедливость, за свободу своего угнетённого народа. Во время пребывания Дзвис в тюрьме её товарищи, американские коммунисты, на съезде избрали её членом Центрального Комитета Компартии США. Сегодня Анджела Дэвис снова заняла своё место в шеренге борцов.

один из первых пионеров США.



Год издания 48-й Nº 46 [5629] ПЯТНИЦА.

> 9 июна

1972 r. Цена 1 коп.





То не грибы после дождика! Ребята в лес высыпали. Идут далёкими тропами. Рюкзаки тяжелы? На привале товарищ песню весёлую споёт, на руках пройдётся. Улыбнёшься ты — усталость пропала. И снова в Фото В. ШКОЛЬНОГО. Калужская область.

Ы ВЛЕТАЛИ в лагерь, как мячи. Глеб Иванович встречал на семь раз Глеб изанович встречал на семь раз Глеб Иванович Турбин, начальник нашего лагеря «Дружба», встречал меня и других ребят. Есть у меня теградка. За нестолько дней жизни в лагере в ней появились эти записи: писи:

«...В столовой новые лампы. Днев-«...» столозом новые ламы и михает. Простыла... Эти лагерные новости мы обсуждали прямо за столом, за греччевой кашей. В столовую зашёй Глеб Иванович. Постоял, послушал гул и тихо сказал:

— Ребята, а ребята...

Все замолчали. Мой сосед Санька, он в лагере первый раз, пробур-чал: «Сейчас скажет: когда я ем —

я глух и нем...» А Глеб Иванович сказал:



— Ребята, давайте послушаем, как лампы гудят.

лампы гудят.

Санька открыл рот и забыл за-крыть. Все с удивлением посмотре-ли на лампы. Оказывается, две угло-вые лампы здорово гудели. Только мы гудели громче.

Санька закрыл рот и опять при-няяся за кашу. И все принялись за кашу. В столовой стало тихо. Толь-ко звякали ложки и гудели лампы. Глеб Иванович умеет без нота-

...Вечером было открытие лагеря. Отряды выстроились на линейку. Глеб Иванович произнёс речь. По-здравил нас с летом. В самую торжественную минуту вдруг «бек африканский козёл из нашего герного зоопарка.

Мы крепились, но бывает же тамън крепились, но бывает же та-кая смещинка — удержаться невъя Глеб Иванович первый засмеялся, Вся линейка хохотала. Ну что ту сгращного! Козёл радуется, что мы приехали, что трава выросла, что солице светит.

Хорошо, что Глеб Иванович пони-мает это!

объявились лазутчики ...Наутро

из соседнего лагеря.
— Покажите нам, — говорят, — пинейку вашу.

пинемку вашу.
Нам не жалко. Только повели мы
их сначала к Глебу Ивановичу.
Может, шпионы какие.
Пришли на линейку, а там сороки
кричат. Глеб Иванович говорит:
— Пета, ну чему ты у них учишьса? Иди сюда. Оставь этих болгу-

шек Ребята вытаращили глаза. Ничего

Ребята вытаращили глаза. Ничего не могут понять. С кем это начальник лагеря разговаривает. А тут наш ручной Петя, сорока наша, слетела Глебу Ивановичу на плечо. Мы от важности чуть не лолнули. Знайте наших! У нас и сорока дрессированная, и на личейке мы траву вытосили, а по обочине розы посадили...В стихий часи нас вызвал Глеб Иванович. — Спать хотите?

— Herl — закричали мы. — Собирайтесь! — скомандовал Глеб Иванович. — Объявляю грудо-вой десант на стоянку туристов.

На старом месте дырки не оказалось.

— Может, через забор? — несмело предложил Санька. — А то далеко обходить.

Глеб Иванович оглянулся:

— Айда!

Мы мигом перелетели на ту сто-рону. Валежника было много. Мы заязатили по папке в каждую руку, На стоянке сложили — получилась горке. Это Глеба Ивановича мдея — собирать валежник для туристов, чтобы лес эря не рубили. Однажды после сильных дожаей мы нашли после сильных дождей мы нашли на стоянке записку одного рыбака. Он благодарил нас за сухие дрова.

...Мы решили после отбоя разри-совать девчонок углем. Мы ужина-ли как ни в чём не бывало. Потом ли как ни в чем не оъввало. Потом зашло рыжее солнце за синий лес. (Я вот всё думаю: почему лес вбли-зи зеленый, в здали синий! Надо у лесника спросить, с которым мы му-равьёв расселяем). И мы легли спать. Тишина!

спать. Тишина!
Вот в такой тишине в лагере после отбоя самые страшные вещи творятся. Мы встали, вооружились
углем и тихо-тихо открыли дверь.
В эту же минуту распахнулась дверь
напротыв. Из палаты девочек вышли
белые привидения с пастой «Мери»
в рукех. Это двичоки в простынях
вышли мазать нас пастой. Так у нас
имието и не получилось.
Не устранов записквать. Нало ил-

...Не успеваю записывать. Надо ид-ти в поход «на ёлочки». Молодняку, который мы высаживали, три года исполнилось.

Готовимся к факельному шествию, к встрече с партизанами. У нас ведь дружина имени можайских партизан,

Надо провести беседу с новичками из отряда «Муравейник».

...Вот и всё. На этом записи Андрея Голоухова пока кончаются.

л. СЕРЕДИНА.

Московская область, Можайский район, деревня Красный Стан, пиоперский лагерь «Дружба».

ВСЕСОЮЗНЫЙ ФИНАЛ КЛУ-БА «БЕЛАЯ ЛАДЬЯ» — ПЕРВЫЕ пионерские соревнования СПОРТИВНОГО ЛЕТА.



имантс, карина и «БЕЛАЯ ЛАДЬЯ»

...На открытии первого Всесоюзного финала клуба «Белая ладья» легом 1969 года перед юными шахматистами выступал Василий Васильевич Смыслов. Гроссмейстер говорил о том, как трудно стать настоящим шахматистом. Как трудно заставить себя часами сидеть над сложной партией, до конца разобрать её, найти правильное решение. И сейчас, когда в Лиспаве собрались лучшие шахматисты клуба «Белая ладья», я вспомнил первых финалистов — Лёно Циниса, Мишу Чомпера, Нонну Дрель из Молдавии, Софу Сабирову из киргизского города Ош.. Теперь они чемпионы своих республик, члены республиканских сборных команд по шахматам. шахматам

шахматам. Идут соревнования в Лиепае. Над сто-ликами склонились головы мальчишек и девчонок — напряжённая и тихая атмос-фера борьбы. Я хому между столиками, стараюсь запомнить участников, манеру их игры. Мне интересно: кому вручат се-ребристые кубки!

- Вам что-нибудь непонятно! — слы-

— Вам что-нибудь непонятно! — спышуголос за спиной.

У девочки и мальчика на груди белые кружки с надписью «Помощники суды». Так я познакомился с Имантсом и Кариной. Они занимаются в шахматной секции общества «Даугава». Конечно, я не отказался от предложенной помощи. Попросил ребят рассказать об участниках соревнований, о выступлениях команд.
— знаете, — сказала Карина, — всё ещё может измениться. Но пока впередиребята из Молдавии, Армении и Воронежа.

ребята из Молдавии, Армении и Воронежа. Заканчиваются только партии предвари-тельного турнира.
— А ты за какую команду болеещь!

— а ты за какую команду оолеешы — интересуюсь я.
 — За белорусскую. Там моя подруга Та-ня Кириллова выступает. Мы с ней подру-жились на соревнованиях, гуляли по бере-гу моря. Она рассказывала мне о Бело-руссии, о своих друзьях, школе. Янтарь итмали.

— Нашли!
— Нет. Но соревнования ещё не скоро кончатся. Если не найдём, я с ней своим поделюсь, дома у меня целая коробка

янтаря.
— Ребята из Молдавии очень
— Мантс. — С — Ребята из Молдавии очень сильные, — рассказывает Имангс. — Они все перворазрядники. Капитан команды Серёжа Бродовой хорошо играет на всей доске. Как Корчной. Нарочно идёт на худшую позицию, чтобы потом сильно атаковать. — В команде Киргизии выступает Сания Сабирова, — дополняет Карина. — Она заняла второе место в республике среди девушек. А её сестра — первое.Тут Имантса и Карину позвали к судейскому столику. На соревнованиях у них много работы. Лучшие шахматные двужины страны бо-

Лучшие шахматные дружины страны бо-рются за звание сильнейшей.

А. ИСАЕВ. Латичнская ССР, г. Лиеная.





Шестьсот пятьдесят ребят из Черепанов-ского района Новосибирской области вступили в ВОИР — Всесоюзное общество изобретателей и рационализаторов.

Много раз Паша Климов из Безменовской

Много раз Паша Климов из Везменовской иколы видел, как стригут овец с помощью специального приспособления. И задумал создать другое, тоже нужное в хозяйстве. Он расположил специальные ножи наподобие лонастей винта... Попробовал, испытал неколько вариантов, нашёл лучщий. Так появился прибор для обрезки рогов и копыт.

...Лежит в стогу сено. Очень важно определить температуру внутри стога. Если влажность сена повышена, то происходит его самонагревание, качество корма снижается. Саша Аксюхия из радконружка Черепановского Дворца шнонеров применил для определения температуры сена преволожа. Саша поместил прибор в консервную банку, подключил к нему сигнальное устройство. Если температура в стогу сена превытает температура окружающего воздуха — раздаётся сигнал. Значит, нужно принимать срочные меры для досупивания сена.

Володя Прошин (он занимается в кружке

Володя Прошин (он занимается в кружке

школы № 3 города Черепанова) обычные на-ушники приспособил для прослушивания уль-ев. Всем понятво, что часто приподнимать крышку, для того чтобы заглядывать в улей, тяжело и вредно для пчелиной семы. Воло-дин прибор позволяет прослушивать любой из десяти ульев, в которые устанавливаются спе-циальные датчики. А по звукам, издаваемым пчёлами, опытный пасечник может опреде-лить, как дела у пчелиного семейства.

Дима Меркулов из Посевнийской школы сделал по заказу своего совхоза автомат для подсчёта кур на птицеферме, Миша Шкка-рёв — прибор для определения влажности поч-вы, а пятиклассник Вова Глотов — прибор для определения влажности древесины...

для определения влажности древесины...

Надо сказать, что все руководители кружков, где занимаются ребята, — Алексей Фёдоровнч Ян, Николай Иванович Синюков, Алексей Константинович Воронов, Юрий Константинович Слюсаренко, Василий Тихонович Полосин и другие — учат ребят искать и находить себе такое дело, такую тему для своих
изобретений, которые пригодятся школе, совхозу, людям.

В. НЕМЕРЦАЛОВ, руководитель радиокружка Дворца пионеров города Черепанова.





В центре хутора Казачьего стоит памятник Евдо-киму Пашловичу Огневу, Евдоким Пашлович был ко-мендором на «Авроре», а потом с винговкой в ру-верено предоставления революцию. Здесь, был предоставления предоставления предоставления предоставления предоставления приходят и памятнику пионеры.

Фото В. ТУРБИНА

Кан олимпийцы-баскетболисты готовятся к Играм в Мюнхене? Какие соревнования ждут их пе-ред решающими стартами? Много вопросов у каунассних ребят к капитану сборной олимпикской кманды СССР Модестасу Паулаус-

нами сами отличные спортсмены. Вон сколько трофеев в музее одной лишь школы № 7...

Фото М. ОГАЯ. (Фотохроника ТАСС).







МЕЖДУНАРОДНЫЙ 0530P

Долгие годы враги мира держали нашу планету в состоянии «холодной войны». Такая политика была выгоднашу планету в состоянии «холодном войны». Такая политика была выгод-на капиталистам, потому что гонка вооружений, необходимых якобы для защиты от «коммунистической опасности», приносила им баснослов-ные прибыли. Немало есть на свете людей, которые люто ненавидят ком-мунизм. Они готовы на любые чело-веческие жертвы, чтобы не осталось на земле ни одного государства, где у власти стоит народ. Таким был Гитлор. Его бывшие сообщинки и сейчас ещё всерьёз подумывают онобо войне — о ревание, о воз-можности «отомстить» за поражение. Очень трудно было нашему прави-тельству в таких условиях проводить леминскую миролюбивую политику. И всё-таки, несмотря ни на что, эта политика побеждает. Совсем недавко в нашей стране был президент самого крупного ка-

Совсем недавио в нашеи стране был президент самого крупного капиталистического государства США —
Никсон. О соглашениях, которые были подписаны в Москве между СССР, и США, говорыт сейчас весь мир. Этих соглашений было много —
о сотрудничестве в области мерицины и космондатики, в области мерицикосмонавтики, в области науки, техники и торговли. О них мы уже рассказывали в нашей газете. Но самым основным, самым важным результатом московских переговоров был договор и временное соглашение, которые впервые ограни-

НАША ПОЛИТИКА мир на земле

чат стратегические вооружения двух крупнейших ядорных держав. Это первый, но очень важный шаг к миру, потому что вслед за ним могут последовать другие решения и договоры, которые могут привести полному разоружению. Вуквально накануме приезда Никсома в Советский Союз парламент ФРГ рагифициорама договоры с

сона в Советский Союз парламент ФРГ ратифицировал договоры с СССР и Польшей. В Европе нет больше государства, которое бы не было согласно с существующими ныне границами. А именно это несогласие, стремление к пересмотру границ создавало в Европе напря-жённую обстановку, мешало решежённую обстановку, мешало реше-нию многих вопросов, связанных с мирным сотрудничеством европей-ских стран. Теперь появилась реаль-ная возможность для созыва сове-щания по вопросам европейской безопасности. Соединенные Штаты Америки против такого совещания не возражают, о чём записано в соне возражают, о чём записано в со-вместном советско-американьском коммюнике. На проходившей не-давию в Бонне сессии НАТО никто не выступня против совещания по европейской безопасности. А пока готовится это совещание, в Брюсселе проходила Ассамблея общественных сил за безопасность и сотрудничествя в Епопра Омого ты-

общественных сил за осводеность сотрудничество в Европе. Около ты-сячи общественных деятелей, писа-телей, учёных, студентов собрались-во Дворце конгрессов, чтобы в сво-бодных дискуссиях обсудить будущее Европы, её безопасность, «Совет-ские люди будут со всем внимани-

ем следить за ходом Брюссельской ассамблеи, — обратился к её уча-стникам Леонид Ильич Брежнев, — и поддержат её конструктивывые ини-циативы, направленные на превра-

стинкам Леонид Ильич Брежнее, — и поддержат её конструктивые инициативы, направленные на превращение Европы в контикент мира».
Политика Коммунистической партии Советского Союза — политика
мира и сосуществования — побеждает. Но враги мира не складывают
оружия. Очень трудно проходила в
парламенте ФРГ ратификация догоюров с СССР и Польшей Реваншисты, неофашисты запутивали, пытались подкупить членов парламента
и едва не сорвали ратификацию.
В Соединенных Штатах Америки
уже сейчас качинаются кампании
против соглашений, подписанных в
Москве. Враги мира пытаются подорвать доверие к соглашениям,
утверждая, что они выгодны только
Советскому Союзу, что они «обеспечивают ему ядерное превосходство на многие годы вперёд». Значит, по их мнению, надо вноевь статьва путь гонки вооружений! Но ведьони знают, что уже сейчас на каждого человека на земле приходится
взрывная сила, равная 200 тоннам
тротила!

О мире, свобовном от страха тротила!

о мире, свободном от страха войны, о земле свободных и счастливых людей, а не о ядерном превосходстве думает Советское правительство, последовательно и неуклонно проводя ленинскую миролюбивую политику.

Зоя ШУВАЛОВА: — Мы часто спорим: от чего зависят наши дороги — от хватки, от способностей, от удачи? Мие кажется, что будущее человека зависит от его способностей, по если человек ленив, то и способности не принесут ему полъзы. Изсчёт хватки. По-моему, если под хваткой подразумевать умение ориентироваться в любой обетановке, то такое умение нужно человеку. А если это ловкачество, «пролазность» в любую щель? Есть такие люди. Кажется, и живут они хорошо, пичто их ие мучит. Но я уверена: нет у них настоящей радости, они обкрадывают себл.

А на удачу надеяться смешно: раз повезёт, другой раз повезёт — и всё.

Лена САМОЗВОН: — Я решила гать медиком. Бывает горько, когда освременно уходят люди и ничто не в силах ни помочь. От чего же зависти, от трудолюбия. Полностью отрудолюбия. Полностью отрудолюбия. Полностью отрудаются расчетливы гараких модей получаются расчетливы дельцы, приспособленцы, карьеристы. В них ничего человеческого не остаётся. Это этоисты, для которых личное благо — цель мизни. Это очень неприятные люди! Для меня смысл жизни — сделать что-то хорошее людям. Пусть маленькое, по доброе дело наполняет

для мени сывыел лизани — сделать и что-то хорошее людям. Пусть маленькое, но доброе дело наполняет меня радостью: ты была нужна другим. Если замечаю, что переборола в себе что-то плохое, то чувствую сев сеое что то по по би немного сильнее

в себе что-то плохое, то чувствую себи немного сильнее.

А. М. МАРКУША: — Собираясь
к вам, я взял со стола вот эту рабочую страничку. На ней я выписал
фамилии тех, чы имена ностя улицы
Москвы. Герои войны. А теперь я назеву возраст этих людей: 19, 22, 19,
20, 26, 22, 19. Почти ваш возраст.
Ваше время, вот оно рядом. И в
19 лет для этих ребят всё было кончено, потому что они понимали: если
здесь, под Волоколамском, они не выстоят, не пожертвуют собой, то
Россин не будет. Девятнадпатилетние девушки, ваши ровесницы, выносили с поля боя по 300 раненых.
Если здесь есть любители авиации,
то вам знакомо ним Нетра Нестерова, одного из первых выдающихся
военных летчиков. Сколько лет было
ностерову? Ему было 27, когда он
погиб при таране. Всего он летал
только три года.
И если вы сами будете относиться
к себе, как к людям, на плечи которых должна лечь судьба ваша собственная и судьба государства, тогда
вы почувствуете, что вы в ответе за
псё. И действовать надо сегодня, сейчас, сню минуту! Завтра будет поздню, поеза, уйдёт. Иногда ребята говорит: «Хочу в апиацию!», «Мечдаю
стать лётчиков!» Им уже по 14 лет,
а они ни одной модели не постропли.
Серьёзный их разговор? Нет, не
серьёзный их разговор? Нет, не
серьёзный их разговор? Нет, не
серьёзный потому что не подкреплён
делом. И ещё: постарайтесь посмотреть на себя в зеркало и оценить,
не сколько у тебя веснущее на носу
и нужно ли уже красить рееницы или
подождать, а строго прикиньте, какой
ты человеск, на что годицыься, что
умеешь и накова твоя человеческая
ценность? Словом, спросите сами
с себя, да построже.

«Какую выбрать профессию? Как найти свою дорогу в жизни?» — спрашивают письмах многие ребята. Особенно волнуются те, кто решил после восьмого класса учиться в техникуме, в училище. О профессиях, а

тысячи, расскажут тебе справочники. О том, какую из них лучше вы-брать, посоветуют твои близкие, учителя — вом, те, кто знает слосклонности, характер, способности. А вот о том, КАКИМ ты вхо-дишь в жизнь и ЧТО пригодится тебе в этой трудной дороге, заспорили ребята московской школы № 74. Кто-то прочитал слова из книлётчика-испытателя Анатолия Маркуши: «Есть человек. И земля. Развернувшаяся от порога. И дорога у каждого своя... Плохих дорог на земле нет. Есть просто трудные дороги». В свой клуб «Бриган-

тина» ребята пригласи-ли писателя А. Марку-не окончен. Если вы чем-то не согласны, напишите нам, ребята!

КИСЕЛЕВ: - Говорят, Валерий что плохих дорог на земле нет, а по-моему, есть. Например, у Гоголя Ака-кий Акакневич всю жизнь переписы-вает бумаги. Но-моему, никому не мо-жет нравиться такая работа.

Оля РЯЗАНОВА: — Или подсчи-тывать зарплату. И скучно, и сидят в тесной комнате. По-моему, если скучная, значит, плохая работа.

Ира КОРТУНОВА: — На днях мы Ира КОРТУНОВА: — На диях мы писали сочинение. Кто-инбудь из нас выбрал профессию учётчика, повара, бухгалтера? Может быть, это действи-тельно скучная профессия. Но есть такое слово — «НАДО». И тогда са-маи однообразная работа приобрета-ет важный смысл: не сама работа, а результат её.

Зоя ШУВАЛОВА: — А вам не ка-жется, что профессия врача, инжене-ра может оказаться скучной, если человек не нашёл в ней себя?

Дима КАТИН: — Всё зависит дама калтин: — всё зависні от человека. Профессия врача тоже од-нообразна. Например, дёргать зубы. Или работа переписчика — непите-ресная, нудная. Но человек может сделать её интересной.

А. М. МАРКУША: — Я хочу привести жизненный пример. Вы увере-



ны, что канцелярская работа унылая, малоинтересная и радость человеку принести не может?

принести не может?

Лет десять назад в Саратове меня познакомым. Вот уже 25-дет он разыскивет детей, потерявшихся во время войны. Сколько, по-вашему, таких модей было зарегистрировано? Триста тысяч! И год за годом майор Павлов занимался розыском.

Теперь представьте себе: женщина тридцать лет назад потеряла сына, и вдруг ей сообщают, что он найдеи. Я не сентиментальный человек, но я плакал при этой встрече.

Так вот, майор Павлов воссоединил 150 семей. Майор Павлов не имеет личного оружия, не охогится на бандтов. Четверть века в своём кабинете он шишет бумаги, запросы. Как, по-вашему, хорошая работа или плохая?

хая?
Очень важно, как человек выполняет свою работу. Я, например, както испытал удовольствие от езды в тролдейбусе, Водитель объявлял остановки так: «Кому на рынок, направо», еЕсли вы за билетом в театр, то не
тратьте зря времени, билетов нет».
Перед остановкой «Улица Чкалова»
ои сказал: «Справа — дом, где жил
Валерий Павлович Чкалов, и на том
же доме меморивальная доска —
здесь жил ноэт Маршак». Кто ои,
утот водитель? Шофёр, экскурсовод,
затейник? Людей он любит, и людям
е ими интересио и весело.

Я знал кручного конструктора, ко-

мая интересно и весело.

Я знал крупного конструктора, ко-торый сам, своими руками мог выто-чить любую деталь. Зачем? Он счи-тал, что умные руки делают и голо-ву умнее.

Конечно, можно быть академиком и быть глубоко несчастным челове ком и быть счастливым портным.

Сергей ВОРОБЬЕВ: — Всё это так, и всё-таки лучше авиации нет ничего на свете. Ты один на один с машиной на высоте тысяч метров паришь, как птица. Там и солнще кажется ближе, и свет оно палучает соксем другой, чем на земле. Я знаю: пилоту нужны знания, крепкие нервы и, кроме того, престота души, чтобы не зазываться. Знания я получу в шко-не, в авиационном училище, а вот усидчивость вырабатываю в себе сам. Я хочу испытывать новые машины и буду рад, если в небе будут летать самолёты, первый раз проверенные мною. Сергей ВОРОБЬЁВ:

А. М. МАРКУША; — Я приветствую романтичность, но жизнь не так уж проста. Дорог без спусков и подъемов нет. На лифте поднимать вас не будут. И, выбирая дороги, вам дужно учитывать и как складывается бюджет вашей семьи, и сколько стоит

Андрей ЧНКИРЕВ: — Мне кажет-си, что каждый из нас долиен сдо-лать таное дело, о котором бы страна писала с заглавной бунвы. А мы часто, даже в самых простых-делах, теряемся. Сидеть и ждать, ко-гда жизнь научит, по-моему, глупо. По-моему, жить надо так, чтобы на времени выкачивать максимум поль-зы. Я заметил, мне не хватает време-ни тогда, когда я не загружён до са-мой головы. Андрей ЧИКИРЕВ: - Мне кажет

Катя ОСКОЛЬСКАЯ: — Мне ка-жется, что неинтересных дорог нет. Бывают только неинтересные люди.

мется, что невитересных дорог неть Бывают голько неинтересные люды. А. М. МАРКУША: — Да, очень важно, какой человек. Способен ли он или нет. Для меня, будь человек кем угодио по профессии, но если он жален, я его не терплю. Уверен: большинство несчаетий на свете происходит потому, что жадность берей верх над бескорыстием. Вторая черта, которая мне отвратительна в человеке, — это враньё Я не признаю, что равные бывает большое или маленькое. Если человек врёт, значит, он фальшный, может предать. А цено равные бывает большое или маленькое. Если человек врёт, значит, он фальшный, может предать. А цено недывающим правительность прийти на помощь, нелажно, будет за это спасибо или нет. Говорят, друг познаётся в беде. Да, это так. Но настоящие друзья познаются и в радости. Если человек радуется вместе с тобой, значит, у него нет зависти. И второе — общение с людьми. Я много садил: был на Камчатке, на Севере, был за границей, видел людей в разных условиях, при разных государственных истемах, Кому тяжелее всех? Людям замкнутым, которые всё таят в себе, у которых напряжённо работает мысль, но нет общения с другими хорошими людьми.

Наташа БУСЫГИНА: — Как вы считаете: надо ли торопиться жить?

А. М. МАРКУША: — Смотря ка-А. М. МАРКУША: — Смотря ка-кой смысла вкладывать в поиятие «торопиться». Если паренён, для того ттобы доказать себе и окружаю-щим: я уже мужчина, начинает ку-рить в двенадцать лет, я бы ему ска-зал: нет, милый друг, не надо торо-питься! А если мальчишка не просто ниться! А если мальчника не просто болтает о любы и кавиации, а с ма-лых лет строит модели, роется в трудных для него специальных кин-гах, правдами и неправдами старает-ся поступить в аэроклуб, куда его не берут по малолетству, иу что ж, так торопиться надо...

Таня КОРОЛЕВА: — Как вы считаете, что нужно взять в самостоятельную дорогу?

А. М. МАРКУША: — Дело в том, что каждая судьба человеческая очень и очень индивидуальна. И мне бы не хотелось произносить общие, хотя и правильные слова. Бруно Ясенский, великолепный советский писатель, ныне покойный, к своему произведению взял такой эпиграф:

веденно взял такой эпиграф:
«НЕ БОИСЯ ВРАГОВ — В ХУДШЕМ
СЛУЧАЕ ОНИ МОГУТ ТЕБЯ УБИТЬ, НЕ
БОИСЯ ДРУЗЕИ — В ХУДШЕМ СЛУЧАЕ
ОНИ МОГУТ ТЕБЯ ПРЕДАТЬ, БОИСЯ
РАВНОДУШНЫХ — ОНИ НЕ УБИВАЮТ
И НЕ ПРЕДАЮТ, НО ТОЛЬКО С ИХ МОЛЧАЛИВОГО СОГЛАСИЯ СУЩЕСТВУЮТ НА
ЗЕМЛЕ ПРЕДАТЕЛЬСТВО И УБИИСТВО».

Это мудрые, выстраданные слова! И я думаю, что главное для всех нас — никогда не быть равнодушными. Ни к делу, которому служишь, ни к людям, с которыми работаешь, дружишь и общаешься, ни к жизни, которая тебя окружает.

Беседу записала



НЕСКОЛЬКО ЛЕТ назад, солнечной тихой осенью, я впервые собрался в кедровые хребты. Там нашн промысловики добывают сибирские орехи. Неживые ядра этих орехов лакомы и сами по себе, и во всяких печёных сладостях, а масло кедровое не имеет себе равных. В годы войны спасительные орешки были таёжникам заместо молока, жира и хлеба одновременню. Недаром кедр и зовуто хлебным. Раненько вышли мы из деревни вдвоём с моим знакомым молодым охотинком: он здесь вырос и хорошо знал тайту. Шли ходко, да только за полдень достигли высокогоры, покрытого сплощным керрачом, чистым, зелёным. Товарищ мой шёл впереди в друг сполуна не вдруг спутнул незанакомую мне птицу. Она была не круппее галки, тольо и наче одета: в буроватом оперечин, с лёгкими пестринками, точно присыпанная снегом.

ing man member ПОСЕЯЛ EAPL

- Ух, непутёвая! — бросил охот-

и.

— На кого ты? — спросил я.

— Не знаешь воровку? Вон моло-т шишки-то. Теперь только поспе-й, не то все соберёт, одни пустые

оставит. Я догадался: так вот кого мы встретнии — кедровку!
В обычных лесах видеть её не доводилось, но я слышал о ней от охотников, и все в один голос ругали кедровку, и такая она, и разэгакая.

— Разве она вредная птица? — не

— Разве она вредная птица? — не поверил я.

— Кедровка-то? Ещё какая непутёвая. Сам увидишь. Если кедровки налегит, делать нечего, ясё обмолотат шустрей нашего. И куда они такую прорву орехов девают?

Под вечер пришли мы на таёжную базу, к тёплому зимовью, и остались тут помить.

Под везер и базу, к тёплому зимовью, и остальсь тут пожить. Вокруг базы и промышляли шишкобои. Вчетвером они весь день ходили по крутым гривам с тякёлым

ХОЧЕШЬ ПОГОВОРИТЬ С ПИСАТЕЛЕМ?

деревлиым колотом. Представьте себе метровую чурку на держане в рост человека — это и есть колот. Уперев держане в землю, сильно от илеча бил по стволу кедра, чтобы с густой вершины стрикнуть шишки. Их собирали в меники, упосили на дозу к амбарам и дроблаи ручной молотилкой. В большом решете, подъем отода засыпали в амбар Зимой на ужики санях по гропе добытое негрукно вывеати на дебрей. Это тоже непросто. Одним словом, промысел хлопотный, трудный Кошечно, обидно, если кто-то тебе помещал, переполонини ореховый урожно, в менетро обидено, обидно, если кто-то тебе помещал, переполонини ореховый урожно, в регора обытое и пределения в регора обиденствой у пределения в регора обиденствой у пределения и мини у пределения и миники, выбирая орехи, куда-то улетали, снова появлялись. И кажется, не отдыхали ни минуты.

— Стрелять бы их, да некогда, сердито сказал кто-то из обитады. Жаль мне стало кедровок.

— Есть у меня давний товарищ — песинуний. Уж он-то, думаю, веё знает про таёжных птиц. При первой же нашей встрече я спросил его: а он то как? Тоже считает, что кедровка — лишняя в тайге, прокорливая и непутёвая птица?

Лесничий понимающе кивнул:

— Слыхал и я вские на неё наго-

лишняя в тапте, прожорливая и непутёвая птица?

Лесничий поинмающе кивнул:

— Слыхал и я всякие на неё наговоры. А кедровка, между прочим, помощница моя.

— Это как же? — удивился я.

— А вот как. Ты думаешь, чего она по лесу носится? Орешки на зиму принасает, до снега спешит управиться. Не замечал? У неё поинже клюва мешоче есть Берёт она в него сразу полостин орехов и легит — прячет. В мох. старые дупла, под камин, колодины. На полинах прячет, прогалинах, по увалам, солнечным склонам сопок. Там, где снегу будет поменьше. Вишь, какая смышлёная... Зима пришла, а у кедровки кругом по тайге укромные кладовушки. Спращиваешь, как она их потом находит? Это пока её секрет. Больше тебе скажу: залётные кедровки спасаются справиваещь дал она и потом надо-сирату: залётные кедровки спасаются от голода теми же припасами Каким духом чуют, не знаю А белки, со-боля? Им ведь тоже достаются гостин-цы... Гнездо кедровки мостят рано, маленьких высимивают по морозу. Тайга ещё стоит неживай. Чем кор-мить желторотых? Отгуда же, из осенних кладовок, чистыми драми кормит. Вот какая запасливая мать. Видал, сколько едоков на кедровкины кладовки? А ты говорищь: она жад-ная, И всё равно много орехов так на земле и останется. На другую весну они прорастают — и распу-шился новый кедрач... Кедровку из

лесу гнать?.. Как бы не так! Не скрою, ребята: после рассказа деннието я полюбил птицу, о которой прежде слышал столько обидных слов. Бывая в тайге, весгда жду встречи с ней, высматриваю ту весетую поросль, что родилась её бескорыстными стараниями. И конечно, не могу при этом не вспоминать и самог жението Петра Ивановича Быстрянцева. В нашем краю каждое лето зеленот, набирают силы рощи, которые он посладил.

Его пятомцы встали в самом сердне Даурии миоготысячным кордоном, оценив Борзю животворным кольцом. Он начинал поистине на пустом месте, имея мало машин и мало единомышленников. Когда проложили первую борозду для первых саженцев, скольствующим в зелию денномы в зелию денномы в зелию движением с в земию зарывают. Что тут когда вырастет? Да разве устоя против даурских ветров эти хлипкие тополи в накация?

А она выстояли! Потому что их не бросили на произвол. У них появи-

ских ветров эти хлинкие тополя и акации?

А они выстояли! Потому что их не бросили на произвол. У них появилось много друзей и защитников. Комсомольцы объявили деляны экспериментального лехоза боевым участком. Все школы города послали в дружину лесоводю свои пионерские отряды. И то, что вчера казалось необыточным, стало каждодненным захватывающим делом, обрело жизиь. А ведь бализ города Борзи до Быстрянцева не то что дерева — скудного кустика было не отыскать. Вокруг, сколько видел глаз, и дальше, за синие гряды голых сопок, простиралнсь каменистые степи. Это Даурия.

ше, за синие гряды голых сопок, про-стирались каменистые степи. Это Даурия.

Неуютно среди степи в снежную непроглядную круговерть. Но куда гу-онтельней летний горячий суховей. Он вадымает тучи песка, выжигает нис пастбища, чуть не до дна иссушает речки, он уносит с полей плодрод-ные крупицы. Возьмите на минуту географическую карту Азии, найдите пустыно Гоби. Видите? Она не так уж далеко от Забайкалья, от нашей приграничной Даурии. Такое сосед-ство не проходит бесследно: тут и так поляут пески, надвигаются на папини, подступают к сельским околицам. Вы поймёте, чего стоит людям каждый взращённый здесь колос и что зна-чит каждюе дерево на пути песков н суховеев.

чит каждое дерево па суховеев. В рощи, посаженные Быстрянцевым, степняки уже ходят за грибами, куропатки и зайцы облюбовали себе опушки да ложбинки, рядом с городом гнездятся таёжные птицы, а борзинские ребята рассказывают, что видели в своём лесу даже пролётных кедровок. Рис. С. АНТОНОВА.

Редактор Н. М. ЧЕРНОВА

«Пионерия в марках»

Закончился IV Всесоюзный конкурс юных филателистов, посвящённый юби-лею шюнерии. В нём приняли участие не только советские ребята, но и школь-ники зарубежных стран. Жюри под председательством народного художинка РСФСР А. Н. Яр-Крав-ченко подвело итоги, пришлось рассмотреть не одну сотию писем филателистов и коллективные ответы кружков и клубов.

ЦЕННЫМИ ПРИЗАМИ награждаются кружки и клубы юных филателистов: Козацкой средней школы Звенигородского района Черкасской области; Дворца пионеров имени Н. К. Крупской города Бобруйска; Дворца пионеров имени Н. К. Крупской города Бобруйска; Дворца пионеров города Сифферополя; клуб «Огонём» города Днепропетровский области; Дома пионеров порода Орджоникилае Днепропетровский области; Дома пионеров Нововильнясиого района города Вильнюса; Дворца пионеров Нововильнясиого района города Киренка; школы-интерната № 1 города Одессы; юношеская секция отделения ВОФ города Таганрога; Гулбенского районного Дома пионеров Лазиона Волости; школы № 4 города Старый Оскол Белгородской области; Старим Сосол Белгородской области; Старим Сосол Белгородской области; Старим Старим

ода Новотроицка Оренбургской области; Дворца пионеров города Копейска Челябинской области; школы № 29 им. В. Ма-яковского города Херсона.

ЗА ЛУЧШИЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ ПРЕМИЯМИ ОТМЕ-ЗА ЛУЧШИЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫЕ ОТВЕТЫ ПРЕМИЯМИ ОТМЕ-ЧЕНЫ: Куракина Тоня, г. Опочка; Шмарьян Лена, г. Сара-тов; Лобанов Серёна, посёлон Красное-на-Волге Костром-ской области; Герцева Наташа, Ленинград; Штерн Эсфирь, г. Кишинёв; Романовы Олег и Александр. г. Рязань; Проскуровская Юлия, Москва; Тучина Марина, г. Новорос-сийск; Рахимова Ирна, г. Уфа; Лопашина Валя, г. Ростов-на-Дону; Демчук Виктор, г. Далматово; Смелянские Коля и Валя, г. Челибинск; Левин Борис, г. Кострома; Немченко Вик-тор, г. Чернигов; Преображенские Коля и Таня, г. Муром; Скрябшев Павел, посёлок Явас Мордовской АССР; Долина Лариса, г. Астрахань; Замула Валя, г. Кроловец; Ларчева Жеопримомен пават, поселю пава вноровской жест, долина Лариса, г. Астрахань; Замула Валя, г. Кролевец; Парчева Же-ня, г. Клин; Крохин Серёжа, г. Сатна-2; Косаревские Аня и Надл, г. Ростов-на-Дону; Бойно Таня, г. Балта; Володин Сер-гей, г. Донеци; Николайчин Эдуард, г. Донеци; Китаев Дамир,

ВСЕ УЧАСТНИКИ ПОЛУЧАТ ПАМЯТНЫЕ СУВЕНИРЫ, ЖЮ-РИ БЛАГОДАРИТ РЕБЯТ, ПРИНЯВШИХ УЧАСТИЕ В КОН-КУРСЕ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

для младших ШКОЛЬНИКОВ

Издательство «Малыш» полготовило сборник рассказов о подвигах, совершённых юными героями в период Великой Отечественной войны, «ОКТЯБРЯТА -СМЕЛЫЕ РЕБЯТА».

Издание помещено в полихлорвиниловую папку и со-держит 8 книжек с иллюстрациями размером 20×20 см и 8 картин размером 20×40 см.

Красочные книжки и карти-ны — ценный подарок для младших школьников.

Цена комплекта 1 р. 73 к.

Издание будет высылаться наложенным платежом по мере сдачи тиража. Деньги предварительно не высылать.

Заказы направляйте по адресу: 117168, Москва, В-168, ул. КРЖИЖАНОВСКОГО, 14, МАГАЗИН № 93 «КНИГА почтой».